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Jezyk niemiecki
Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny zzyka niemieckiego na poziomie podstawowym skiagat 40 zada zamkngtych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/fatszid na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomoraz umiegjtnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (15 zadaamknétych), rozumienia tekstéw pisanych (15 zadamknétych),
znajomdci srodkow gzykowych (10 zada zamkngtych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly tepaa nagranych tekstach, odtworzonych podczas
egzaminu z piyty CD, natomiast zadania na rozumitgkstow pisanych i zadania na znajéioodkdw
jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozganie wszystkich zadazdapcy mogt otrzymé 50 punktéw (1 punkt za kde
zadanie zamkaie oraz 10 punktéw za wypowiegdisemn).

2. Dane dotyczce populacji zdapcych

Tabela 1. Zdaicy rozwihzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 644
z licebw ogélnoksztatzych 311
z technikow 333
ze szkoét na wsi 59
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszb@w 105
ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. miefsazba 387

Zdajacy rozwizujacy

: ze szkét w miastach pourgj 100 tys. mieszkecOw 93
zadania w arkuszu -

ze szkot niepublicznych 60

kobiety 444

mezczyzni 200

bez dysleksji rozwojowej 596

z dysleksj rozwojowg 75

* Dane w tabeli dotyczwszystkich tegorocznych absolwentéw.

Z egzaminu zwolniono 2 uczniow - laureatow i fisww Ogoélnopolskiej Olimpiady ¢dyka
Niemieckiego.

Tabela 2. Zdacy rozwhzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 2

Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzcy
zadania w arkuszach| niewidomi
dostosowanych staboslysacy
niestysacy
ogo6tem

DL |OIN
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyaeze przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 14 maja 2019 r
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 162
Liczba zespotdéw egzaminatoréw 1
Liczba egzaminatorow* 15
Liczba obserwator6W(§ 8 ust. 1) 3
Liczba | w przypadku:
uniewanien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozmyiwania zadé przez 0
pkt 1 zdapcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zgtzggo w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z ugdzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdgjego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamoézjel 0
ust. 1 rozwiazywania zada przez zdajcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dosgyzh 1
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemanosci ustalenia wyniku (np. zagiggie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wghdow? (art. 44zzz) 6

* Dane dotycz obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzmniegznie.

! Rozporadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grad@D16 r. w sprawie szczegétowych warunkéw i spasob
przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzamimturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223, ze zm.).
2 Ustawa z dnia 7 wrZeia 1991 r. o systemieswiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2019, poz. 1481).



4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdaj acych
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Tabela 4. Wyniki zdagcych — parametry statystyczne*
. - . . , . Odchylenie
Zdajacy L|(_:zba Minimum Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia standardowe Odset'ek
zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) %) sukcesow**
ogotem 644 10 100 50 46 55 24 89
w tym:
z liceow 311 10 100 66 100 65 25 91
ogolnoksztatgcych
z technikéw 333 16 100 44 32 46 17 87
bez dysleksji 569 10 100 50 34 55 23 90
rozwojowej
z dysleksy 75 18 100 52 22 56 24 85
rozwojowna

* Parametry statystyczne podane dla grup liazych 30 lub wcej zdajcych.
** Dane dotycz tegorocznych absolwentéw, ktorzy przysti do wszystkich egzaminéw oboygkowych.
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Poziom wykonania zada

Tabela 5. Poziom wykonania zada

Poziom
Wquganla Nume.r Wymagania szczego6towe / Kryteria Wykonan|a
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 79
1.2. 57
1.3. 2.3) Zdajcy znajduje w tedcie okrglone informacje. 57
1.4. 58
. 1.5. 47
Rozumienie 2.1. 2.4) Zdajcy okréla intencje nadawcy/autora tekstu. 33
W({g?r\:v'gg)z' 2.2. 2.1) Zdajcy okrela gtowra mysl tekstu. 38
y 2.3. 2.1) Zdajcy okrela gtéwra mysl tekstu. 52
t. 2.4. 2.4) Zdajcy okrela intencje nadawcy/autora tekstu. 46
Rozumienie 3.1 2.3) Zdajcy znajduje w tedcie okrélone informacje. 52
ze stuchu 3.2, 73
3.3. 2.5) Zdajcy okrela kontekst wypowiedzi. 47
3.4. 2.5) Zdajicy okrela kontekst wypowiedzi. 48
22 2.3) Zdajcy znajduje w tedcie okrglone informacije. ig
4.1. 48
4.2. 3.2) Zdajcy okreila gtowra mysl poszczegolnych ezci 37
4.3. tekstu. 62
Rozurﬁienie 5.1. 3.3) Zdajcy znajduje w tedcie okrglone informacje. 58
wypowiedzi 5.2. 3.4) Zdajcy okréla intencje nadawcy/autora tekstu. 54
(pisemnych) 5.3. 3.1) Zdajcy okrela glown mysl tekstu. 61
6.1. 61
fj. 6.2. : . : : : 38
Rozumienie 63 3.3) Zdajcy znajduje w tedcie okrglone informacije. 10
t?kStéWh 6.4, 57
pisanyc 6.5. 3.1) Zdajicy okrela gtowm mysl tekstu. 60
;; 3.6) Zdajcy rozpoznaje zwiizki pomigdzy gg
— 0szczegoInymi egciami tekstu.
7.3. P golnymi & 50
8.1. 65
8.2. 1. Zdajcy postuguje &iw miar rozwinietym zasobem 66
8.3. srodkow gzykowych (leksykalnych, gramatycznych, 83
| 8.4. ortograficznych) [...]. 83
Znajomosé¢ 8.5. 36
srodkow 9.1, 41
jgzykowych 9.2. 1. Zdapcy postuguje siw miar rozwinietym zasobem 60
9.3. srodkow gzykowych (leksykalnych, gramatycznych, 58
9.4. ortograficznych) [...]. 39
9.5. 75
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| 5.3) Zdajcy przedstawia fakty z 68
Zna'o.moéc’ przeszigci [...].
najorm 5.5) Zdajicy wyraza i uzasadnia swoje .,
srodkow opinie [...] tres¢
Jezykowych 5.6) Zdajicy przedstawia opinie
" innych oséb.
o 5.8) Zdajcy opisuje intencje, [...] 73
Tworzenie nadzieje i plany na przys#a L
wypowiedzi 7.2) Zdajcy [...] przekazuije S.'?O".‘l‘f"
10. informacje i wyj&nienia. : ogl_ad .
V. _ 7.7) Zdaacy wyraza emocje (np. wypowiedzi
Reagowanie raddi¢, niezadowolenie, zdziwienie).
na dzi zakressrodkow 56
wypowiedz 1. Zdajcy postuguje siw miar
i rozwinietym zasobendrodkow jezykowych
. jezykowych (leksykalnych, poprawnéé 50
Wypowied: gramatycznych, ortograficznych) [...]l  srodkéw
pisemna jezykowych
100
0
80 :
& 70 60 61
g &0 o
E 50
'%‘ 40
= 30
20
10
0

Eozumienie ze stuchu

Wykres 2.Srednie wyniki zdajcych w zakresie poszczegolnych obszardw ugtmiejci.

Eozumienie teltdw
pisanych

Znajomos¢ srodkdw
jezvkowych

Wypowiedz pisemna
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny zgyka niemieckiego na poziomie rozszerzonym skisigdat 29 zada zamkngtych
roznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadza dobieranie) oraz 9 zadatwartych, w tym 8 krétkiej

I 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzatydeviadci oraz umigjtnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadaamknétych), rozumienia tekstéw pisanych (13 zadamknétych),
znajomdci $rodkOw gzykowych (4 zadania zamkte i 8 zada otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarteszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie
ze stuchu byty oparte na nagranych tekstach, odomgch podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadan
na rozumienie tekstéw pisanych oraz zadania namaé srodkdéw gzykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanyaimieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajoma¢ srodkow gzykowych byta sprawdzana na krotkich tekstach labpamog niepowazanych

ze sob zda. Za rozwizanie wszystkich zadazdahcy mogt otrzyma 50 punktéw (1 punkt za kde
zadanie zamkaie lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuctaum@nia tekstéw pisanych i znajofob
srodkéw gzykowych oraz 13 punktow za wypowiggisemi).

2. Dane dotycace populacji zdapcych

Tabela 6. Zdacy rozwhzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 338

z licebw ogélnoksztatzych 225

z technikow 113

ze szkot na wsi 17

_ o ze szkét w miastach do 20 tys. miesm@w 42

Zda;qc_y rozwazupaCy | ;e 576t w miastach od 20 tys. do 100 tys. miesaba 201
zadania w arkuszu - - — - ~

standardowym ze szkot w miastach pourgj 100 tys. mieszkecow 78

ze szkot publicznych 311

ze szkét niepublicznych 27

kobiety 239

mezCzyzni 99

* Dane w tabeli dotyczwszystkich tegorocznych absolwentéw.

Z egzaminu zwolniono 2 uczniow - laureatow i fiswdw Ogoélnopolskiej Olimpiady ¢dyka
Niemieckiego.

Tabela 7. Zdacy rozwhzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera

Zdajacy rozwizujacy | Stabowidacy
zadania w arkuszach| niewidomi
dostosowanych staboslysacy
niestysacy
ogo6tem

W|O|Rr|O|O|N
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyaze przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 14 maja 2019 r
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkét 109
Liczba zespotow egzaminatoréw 1
Liczba egzaminatorow* 15
Liczba obserwator6W(§ 8 ust. 1) 2
Liczba | w przypadku:
uniewanien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozmyiwania zadé przez 0
pkt 1 zdapcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zgtzggo w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z ugdzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdgjego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamoézjel 0
ust. 1 rozwiazywania zada przez zdajcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow doigyzh 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemanosci ustalenia wyniku (np. zagiggie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wghdow? (art. 44zzz) 1

* Dane dotycz obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzmniegznie.

! Rozporadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 gradfD16 r. w sprawie szczegétowych warunkéw i spasob
przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzamimuralnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223, ze zm.).
2 Ustawa z dnia 7 wr#eia 1991 r. o systemieswiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2019, poz. 1481).



10 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2019

4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdaj acych
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Wykres 3. Rozktad wynikow zdgych

Tabela 9. Wyniki zdaych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia S%(:}%héi/rlgg\',\?e
jacy zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) %)
ogotem 338 6 100 48 24 51 27
w tym:
z licedbw
og6Inoksztatgeych 225 10 100 62 42 61 24
z technikéw 113 6 82 24 30 29 17

* Dane dotycg tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczpedane dla grup liazych 30 lub wicej zdajcych.
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Poziom wykonania zada

Tabela 10. Poziom wykonania zada

Poziom
Wquganla Nume.r Wymagania szczego6towe / Kryteria Wykonan|a
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. | 2.1) Zdaacy okresla gtowr mysl tekstu. 73
1.2. 2.1 R) Zdajcy oddziela fakty od opinii. 55
I 1.3. 2.4) Zdajcy okrela intencje nadawcy/autora tekstu. 72
Rozumienie 2.1. 74
Wypowiedzi 2.2. . S . . . 67
(ustnych) 53 2.3) Zdajcy znajduje w tedcie okrglone informacije. 54
_ 2.4. 55
i 3.1. 43
Rozumienie 32 40
ze stuchu 3'3' 2.3) Zdajcy znajduje w tedcie okrglone informacije. 24
3.4. 44
3.5. 2.1) Zdajcy okresla gtowra mysl tekstu. 44
4.1. 70
4.2. . L . : . 73
23 3.3) Zdajcy znajduje w tedcie okrglone informacije. 53
Il. e
Rozumienie 4.4. 3
wypowiedzi | 5-1. 63
(pisemnych) 5.2. 3.6) Zdajcy rozpoznaje zwizki pomidzy poszczegolnymi 57
5.3. czesciami tekstu. 44
g 5.4. 49
Rozumienie | 6.1, | 3.3) Zdajicy znajduje w teicie okrglone informacie. 49
;?;;s;;‘é"h 6.2. | 3.4) Zdajcy okrela intenci nadawcy/ autora tekstu. 54
2431 3.3) Zdajcy znajduje w tedcie okréglone informacije. gg
6.5. | 3.1) Zdajicy okresla gtowrg mys| tekstu. 32
7.1. 60
1. Zdajcy postuguje si bogatym zasobesnodkow

7.2. , 52
73 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 29

o ortograficznych) [...].
7.4. 46
X 8.1 1. Zdajcy postuguje si bogatym zasobegnodkow 45
Z[‘g&g\:\fé gg jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 22

S ->-__| ortograficznych) [...].
jezykowych | g4, 27
9.1. _ . . 21

1. Zdajpcy postuguje s bogatym zasobe#dnodkow

9.2. ) 34
93 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 15
9'4' ortograficznych) [...]. 17
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5.1) Zdajcy opisuje [...] zjawiska i 59
CzynnaGci.
5.2 R) Zdajcy przedstawia w logicznym )
porzadku argumenty za i przeciw dane;j ZQOdn@? z
tezie lub rozwizaniu. poleceniem
5.4) Zdajcy relacjonuje wydarzenia z
| przeszigci.
L 5.5) Zdajicy wyraza i uzasadnia swoje
Znajomos¢ opinie, pogidy i uczucia. 67
 Srodkow 5.7) Zdajcy przedstawia zalety [...]
Jezykowych réznych rozwizan [...].
5.8) Zdajicy opisuje intencje, [...] nadzieje .
. 10. | iplany na przyszig . SpojnGe
Tworzenie 5.12) Zdajcy stosuje zasady i logika
wypowiedzi konstruowania tekstow o zaym wypowiedzi
i charakterze.
y. 5.13) Zdajcy stosuje formalny lub
Wypowied: nieformalny styl wypowiedzi w zat@oici
pisemna od sytuagcji.
zakres 50
1. Zdajcy postuguje s bogatym zasobem| . srodkow
, s jezykowych
srodkéw gzykowych (leksykalnych, DOprawnec 27
t h, ort fi h) [...].
gramatycznych, ortograficznych) [...] srodkow
jezykowych
100
Q0
a0
70 = = :
55 S 56

[¥5]

sredni wynik (%o)
Lh
[a)

Eozumienie ze stuchu

Wykres 4.Srednie wyniki zdajcych w zakresie poszczeg6lnych obszardw ugtmiejci.

Eozumienie teltdw
pisanych

Znajomos¢ srodkdw
jezvkowych

Wypowiedz pisemna
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Komentarz

Poziom podstawowy

Maturzysci, ktorzy przysipili do egzaminu z gzyka niemieckiego na poziomie podstawowym,
uzyskalisrednio 55% punktow.

Najwyzsze wyniki zdajcy uzyskali za zadanie sprawdgag tworzenie wypowiedzi pisemnayédni
wynik — 61%). Nieco gorzej poradzili sobie z zadenmi sprawdzacymi znajomé¢ srodkow
jezykowych gredni wynik — 60%). Najisze wyniki zdajcy otrzymali za zadania sprawdzsg
rozumienie tekstow pisanych i rozumienie ze stu@hedni wynik odpowiednio — 51% i 51%).

W obszarze rozumienia ze stuchu matsczpsagreli zréznicowane wyniki za zadania sprawdgag
ogoélne rozumienie tekstusrédni wynik — 44%). Najlepiej opanowali umigjos¢ znajdowania
w telkscie okrdglonych informaciji §redni wynik za zadania 1.1.-1.5 oraz 3.1., 3.3, 33.6. — 56%).
Za zadania 3.3. i 3.4., sprawdg® umiegtnos¢ okreslania kontekstu wypowiedzisredni wynik
wyniost 48%. Najwicej trudndci sprawity maturzystom natomiast zadania spravedeapkrélanie
intencji nadawcy/autora tekstérédni wynik za zadania 2.1. i 2.4. wyniost — 40%).

Przyjrzyjmy st zadaniu 3.5., ktére okazatoz gednym z najtrudniejszych sfrod wszystkich zada
w obszarze rozumienia ze stuchu.

3.5. Warum ist der Fahrer in Eile?
A. Er soll seine Frau von der Arbeit abholen.
Er ist zu einem Geschaftstreffen verabredet.
C. Er muss seinen Sohn zum Kindergarten bringen.

Transkrypcja:

Kobieta:  Guten Tag, Sie haben Ihr Handy beim Fahren benutzt.

Mezczyzna: Entschuldigung, aber ich musste dringend meine Braufen, weil ich unseren Sohn
nicht vom Kindergarten abholen kann.

Kobieta:  Warum haben Sie dann nicht angehalten?

Mezczyzna: Ich habe es leider eilig und ich mochte nicht zétsgum néachsten Termin mit eingm
Kunden kommen.

Kobieta:  Sie wissen doch, dass das Handy am Steuer verisot®as kostet Sie 60 Euro.

Tylko 34% maturzystow poprawnie rozwalo to zadanie. Na podstawie ustyszanego krotkiego
dialogu maturzici powinni wskazé przyczyre pospiechu kierowcy. O tynze powodem pipiechu
jest spotkanie biznesow@yiadcz stowa wypowiedziane przezetitzyzre: ich mochte nicht zu spat
zum nachsten Termin mit einem Kunden komrAg@akcyjna dla zdagcych byta odpowiezl C. Ok.
38% maturzystow uznatase kierowca musi zawi€ syna do przedszkola i dlatege gipieszy.
Maturzysci prawdopodobnie btinie powazali ustyszane w nhagraniu stoweom Kindergarten
abholenz wytym w zadaniu sformutowaniemum Kindergarten bringeBy¢ moze zdajcy nie znal

tez wyrazeniain Eile seinktére zostato wykorzystane w trzonie zadania.

W obszarze rozumienia ze stuchu najmniej problemgpvawito maturzystom zadanie 1.1.
79% zdagcych prawidtowo stwierdzitaze informacjaRobert Spield hat sein Abitur als alterer Mensch
bestandenest zgodna z téeia wystuchanego tekstu. Z pytania skierowanego décayzny zdajcy
mogli dowiedzi€ sie, ze zdawat on matgrw wieku 72 lat. Zdajcy zrozumieli sformutowanials
alterer MenschPrawdopodobnie dlatego ustalenie dsetevego rozwazania okazato gitatwe.
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Spairéd zada sprawdzajcych globalne rozumienie tekstu trudne dla matuéeysokazato si
zadanie 2.1. Najtrudniejsze w obszarze rozumiemistzchu. Sprawdzato ono unggjos¢ okreslania
intencji nadawcy/autora tekstu.

Fragment zadania:

B. Diese Person ladt zu einer Zusammenarbeit ein.
D. Diese Person will sich mit jemandem verabreden.
E. Diese Person stellt die Ergebnisse einer Befragong

2.1.
Nummer 1

D

Transkrypcja:

Nummer 1
Mezczyzna:
Hallo Julia, hast du heute Nachmittag Zeit? Im ddgentrum gibt es ein Treffen mit fupf
Osterreichern, die einen Weltrekord aufgestelltematSie haben fast vier Tage lang ferngesehen:
92 Stunden. Das Treffen kénnte interessant seimn/de willst, kbnnen wir zusammen hingehen.

Treffen wir uns um 17.00 Uhr bei mir zu Hause? Ridh doch bitte kurz zurtick!

33% zdajcych poprawnie rozwiato to zadanie, wybierg odpowied D. Intench mowiacego byto
zaproszenie Julii na spotkanie z Austriakami, ktopobili rekord swiata w oghdaniu telewizji.
Zdania(...) hast du heute Nachmittag Zeit? / Wenn du willstnle® wir zusammen hingehen. Treffen
wir uns um 17.00 Uhr bei mir zu Hause®kazywaly wyranie na zackte do wspoélnego smlizenia
czasu. Wkkszas¢ zdapcych rozwhzata jednak zadanie datnie. Trudny dla zdagych okazal si
prawdopodobnie czasowngich verabredenktéry byt zastosowany w zadaniu. Atrakcyjna dla ok.
27% zdajcych byta odpowied B. Tekst zawieratl wprawdzie zaproszenie, ale pia bb zackta do
wspotpracy. Ok. 15% zdgych wybrato bidna odpowied E. Do wyboru tego rozwkania by moze
sktonito ich kilka liczb zawartych w tékie, ktére skojarzyli z wynikami ankiety.

Lepiej zdajcy poradzili sobie z zadaniami oklgacymi kontekst wypowiedzi (3.3. i 3.4.).
Spasréd ww. zada nieco trudniejsze okazatogsiadanie 3.3.

3.3. Was ist die Frau von Beruf?

Polizistin.

B. Verkauferin.
C. Psychologin.

Transkrypcja:

Mezczyzna: Mich interessiert, was in lhrem Beruf am wichtigstist.
Kobieta:  In meinem Beruf muss man ein guter Psychologe $&inmissen uns zum Beispigl
verschiedene unangenehme Kommentare von Falschpaakétren und dabei ruhjg
bleiben. Wir haben oft mit Menschen zu tun, diggauégt sind.
Mezczyzna: Leute, die in einem Geschéft arbeiten, kénnten diaciselbe sagen.
Kobieta:  Stimmt, aber wir tragen eine grof3ere Verantwortudgn kann diese zwei Berufe
nicht vergleichen. Wenn wir einen Kriminellen jagkann das lebensgefahrlich sein.
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Poprawnie rozwizato to zadanie 53% maturzystow. Na podstawie matysgo krotkiego dialogu
maturzyci mieli okresli¢, kim z zawodu jest kobieta. W tale do zadania nie podano wpross,
chodzi o zawdd policjantki, ale kontekst wskazywalten zawdd i wykluczat odpowiedzi B. i C. Aby
wskaz& prawidiowe rozwqzanie, trzeba bytlo m.in. zrozunjjeee w tym zawodzie ponosieswieksz
odpowiedzialné¢ niz w zawodach psychologa lub sprzedawczyme izawdd ten jest niebezpieczny
dlazycia. Jednak okoto 38% zdaych wybrato odpowiedC. By¢ maze powazali podany w zadaniu
zawod Psychologinz ustyszanym w nagraniu zdanierim meinem Beruf muss man ein guter
Psychologe seinZdajacy nie zwrociliuwagi na kontekst, w ktorym pojawitesivyraz Psychologe.
Dotyczyt on umiegtnosci, jaka powinna posiadapolicjantka. Ok. 10% abiturientéw zdecydowate,
rozmowczyna jest sprzedawczyni (odpowiedB.). Prawdopodobnie zasugerowali sistyszan

w nagraniu informagj o osobach pracafych w sklepie:Leute, die in einem Geschéft arbeiten,
konnten doch dasselbe sagen.

W obszarze rozumienia tekstéw pisanych najlepignogvam umiegtnoscia okazato si okreslanie
intencji nadawcy/autora tekstu. W zadaniu 5.2. papej odpowiedzi udzielito 54% zdajych. Nieco
nizsze wyniki maturzici uzyskali za zadania 7.1.-7.3., sprawalz@j umiegtnos¢ rozpoznawania
zwiazkbw pomegdzy poszczegdlnymi egciami tekstu, oraz za zadania 4.1.-4.4., 53. i,6.5
sprawdzajce umiegtnos¢ okreslania gtéwnej myli tekstu oraz gtdbwnej myi poszczegdinych eZci
tekstu §redni wynik — odpowiednio 53% i 50%). W zadaniagbrasvdzajcych umiegtnosé
znajdowania w teicie okralonych informacjisredni wynik wyniost 51%. (Poprawnych odpowiedzi
udzielito od 38% do 61% zdgjych.)

Wsrod zada sprawdzajcych umiegtnosé okreslania gtowne] myli tekstu oraz gtdwnej mii
poszczegoblnych e#ci tekstu wyniki zada byly najbardziej zrénicowane. Przyjrzyjmy si
najtatwiejszemu zadaniu 4.3. oraz najtrudniejszeadaniu 4.4.

Fragment zadania:

C. Bei Larm nicht telefonieren

D. Vor einem Treffen anrufen

E. Musik horen in 6ffentlichen Verkehrsmitteln

43.| E

Nach der Schule oder Arbeit méchte man sich entsgpanWer in der Bahn oder im Bus sejne
Lieblingsband horen will, kann das gerne tun. Adeenn sollte man unbedingt Kopfhorer benutzen.
Eine hohe Lautstarke kann die Mitfahrer sehr stoMan sollte daran denken, dass man njcht
alleine ist.

44.| C

Was kann man tun, wenn das Handy klingelt und diasik in einer Disco oder auf
einer Geburtstagsparty laut ist? Vor allem sollEnmicht laut in den Horer sprechen. In so ejner
Situation sollte man dem Anrufer eine Nachrichtigedén und ihn kurz informieren, dass man
spater zurtckruft.

W zadaniu 4.3. poprawnej odpowiedzi udzielito 62% zdaijcych. Dotyczyta ona stuchania muzyki
w publicznych srodkach lokomocji. Tekst do zadania 4.3. zawierakwy srodkéw lokomociji:
in der Bahn oder im Buseraz informag} o stuchaniu muzyki, ktéra ne zakiocéd spokoj innych
podr&ujacych: Eine hohe Lautstarke kann die Mitfahrer sehr stéren

W zadaniu 4.4. 30% zdajych wskazato popravirodpowied C. jako odpowiedni nhagtowek do tego
tekstu. Odpowietl ta wynikata z informacji zawartej w t&ke, ze nie naley méwic gtosno do
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mikrofonu, lecz wysta dzwonacemu wiadomét o p&niejszym kontakcie telefonicznym.
Atrakcyjnym rozwhzaniem dla ok. 13% maturzystow byt nagtowek Ds, dla ok. 14% maturzystow
nagtowek E. Mana przypuszcza ze maturzyci wybierali odpowied D., gdy w tekscie wystpit
rzeczownik Anrufer, ktory kojarzyli z czasownikiemanrufen. Nie zauwayli, ze ch@& oznacza on
osole dzwonica, to w tekécie nie ma mowy o kontakcie g vsoly przed spotkaniem. Odpowieét.
mogta by atrakcyjna ze wzgtlu na zawast w zadaniu informaej o stuchaniu muzyki i przekazan
w tekscie informacg o pobycie na dyskotece.

Spardéd zada sprawdzajcych umiegtnosé znajdowania w tedcie okrélonych informacji najwicej
probleméw przysporzyto maturzystom zadanie 6.2.

6.2. Was macht der Schwiegersohn von Willi Dejunge#t dem 1. April dieses Jahres?
A. Er leitet einen neuen Schuhladen.
B. Er arbeitet halbtags in einer Backerei.
C. Er macht eine Ausbildung als Kaufmann.
Er fuhrt offiziell die Schuhmacherwerkstatt.

Fragment tekstu:
Das Geschaft ist ein Familienunternehmen. Willi ubgjs Tochter Christine steht mit ihm im
Laden, sie nimmt die Schuhe an. Nach ihrer kaufiisgéhan Ausbildung stieg sie sofort ipns
Geschéft des Vaters ein. Auch sein Schwiegersohiréas Motz hat 20 Jahre halbtags in |der
Werkstatt mitgearbeitet, obwohl er hauptberuflihBécker arbeitete. Dieses Jahr, am 1. April,|hat
er seine Backerstelle aufgegeben und ist nun elfffi@eschéaftsfihrer. Das bedeutet aber nicht, dass

Willi Dejung nicht mehr arbeitet. ,Wenn er nicht hmearbeiten wirde, wirde er krank werden®,
lacht seine Tochter.

Prawidlowo rozwazato to zadanie 38% zdajch. Wybranie poprawnej odpowied2i wymagato
zrozumienia fragmentu tekstu, z ktéregozme sé dowiedzi€, ze zi¢ pana Dejunga, Andreas Motz,
od 1. kwietnia zaci# kierowa zaktadem obuwniczymer (...) ist nun offiziell Geschaftsfihrer.
Ok. 40% maturzystéw wybrato jednakeha odpowied B. W telécie wyshpit wyraz halbtags By¢
moze dlatego niektérzy zdajy wybierali odpowied B., w ktérej znalazt gsiten sam wyraz.

W tej czsci arkusza sprawdzana byta zak umiegtnos¢ rozpoznawania zwrkéw pomedzy
poszczegdllnymi eZciami tekstu fredni wynik za zadanie 7. -53%). Warto przyfrae zadaniu 7.1.,
z ktérym zdajcy mieli wigksze problemy.

Fragment zadania:
A. Die Gaste sollen meine Schuhe nicht unbedingt sehen
B. Also bitte ich immer alle meine Géaste, das nichtuzu

Fragment tekstu:
Ich werde euch etwas erzahlen. Ich habe gern Basutieiner Wohnung. Aber ich mag es night,

wenn Leute ihre Schuhe auszieh&nl. B Auf der anderen Seite laufe ich auch gern ohne
Pantoffeln durch meine Wohnung und hasse es, vadnagiann schmutzige Fufe habe.

Poprawn odpowied B. wybrato 49% maturzystébw. Wskazanie tej odpowiedaimagato od
zdapcych zrozumienia wyspujacego przed luk wyrazenia Schuheauszieheroraz wysgpujacej po
luce informacji o chodzeniu bez butdéw. Najgdej wybieran bledna odpowiedz byla opcja A.,
ktora wskazato ok. 22% zdgjych. Prawdopodobnie sugerowak stowemSchuhe ktére wysipito
przed luka i w rozwiazaniu A. Nie zauwgyli, ze zdanieGascie niekoniecznie mugodglgdac moje
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buty. nie kczy sk logicznie z dalsz czscia tekstu, tzn. z informasgj ze autor lubi chodzi po
mieszkaniu bez pantofli, ale nie chce sobie brugizp.

Zadania w obszarze znajoseo srodkow gzykowych okazaly si umiarkowanie trudne. Zadanie 9.,
polegajce na wyborze opcji, ktéra oddaje sens wgidnego zdania, okazatoestrudniejsze ri
zadanie 8., poleg@ge na uzupehlieniu luk w tékie podanymi wyrazami.sfedni wynik —
odpowiednio 55% i 67%).

Analiza wynikow uzyskanych za rozygianie poszczegolnych zadpozwala stwierd#i ze zadania
sprawdzajce znajome¢ struktur gramatycznych byly dla zdeych tatwiejsze rite, ktére dotyczyly
znajomdci leksyki. Wyptek stanowi zadanie 8.5. Bylo ono najtrudniejszeosisipl zada
sprawdzajcych znajoméc struktur leksykalno-gramatycznych, a jedndéoze najtrudniejsze w catym
arkuszu egzaminacyjnym.

Es gibt 38 verschiedene Hochschulen und Univeesitéhd unzahlig viel8.5. und kleine
Galerien.

8.5.
Museen

B. Museum
C. Museums

To zadanie poprawnie rozagziato 36% zdaycych. Wynik uzyskany za to zadanie pokazagezdajcy

nie potrafili wybra liczby mnogiej rzeczownikaMuseum Zdapcy zastosowali tu nieprawidtaw
zasad tworzenia liczby mnogiej, charakterystygaitia odmiany rzeczownikéw pochodzenia obcego,
polegajca na dodaniu do rzeczownika litery -s. Ok. 31% matstow zaznaczyto biina odpowied

C., adzac, ze przy tworzeniu liczby mnogiej nale zastosowa koncowke -s, tak jak przy tworzeniu
liczby mnogiej takich rzeczownikow jakuto, Diskaitd.

Zadania 9.1. oraz 9.4., sprawdga znajom&¢ stownictwa, byly réwnie duzym wyzwaniem dla
zdapcych.

9.1. X: Was machst du mit diesem Regal?
Y: Ich habe die Absicht es weilR zu streichen.

ch habe vor

B. Es scheint mir
C.Mir macht es Spaly

Poprawnej odpowied#. udzielito 41% maturzystow. Ok. 29% zaeych wybrato bidmg opci B. —
Es scheint mir.Niska wybieralné¢ odpowiedziA. moze swiadczy o tym, ze zdajcy rozumieli
podany tutaj fragment zdania tylko w odniesieniu ciasownikamied, a nie jako wyraenie
oznaczajce planowanie.

9.4. X: Ist dein Freund in eine neue Wohnung umgezogen?
Y: Ja, vorige Woche.

A. Hat dein Freund die Wohnung renoviert?
,B\.Hat dein Freund die Wohnung vermietet?

@)
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C.Hat dein Freund die Wohnung gewechselt?

To zadanie poprawnie rozazialo 39% zdajcych. Wykazali si oni znajomécia czasownikow
zwigzanych z zakresem tematycznydom czyli renovieren, vermieten, wechselstrakcyjm dla
zdapcych byta odpowied B. (ok. 37%), caéwiadczy o braku znajondoi stownictwa dotyczcego
przeprowadzkimziehen, die Wohnung wech3ewynajmu mieszkaniad{fe Wohnung vermietgn

W obszarze znajordoi srodkdéw gzykowych — i jednoczZmie w catym arkuszu — najtatwiejsze
okazaly st zadania 8.3. i 8.4. W obu zadaniach zdajuzyskali po 83%. PatzenieViele Menschen
zawarte w zadaniu 8.3. najedo struktur, ktére d@ czesto wysepuja w réznorodnych tekstach. By
moze dlatego nie sprawito ono zdeym wigkszych problemow. Koniecz&o uzycia przyimkaauf
przed wyrazenstralReréwniez nie budzita witpliwosci maturzystow.

Zadanie 10. polegatlo na napisaniu e-maila o naggo@ientznej zdobytej w konkursie na
najciekawszy artykut prasowy. Na podstawie analgymikow uzyskanych za tworzenie wypowiedzi
pisemnej mena wnioskowd, ze maturzyci dobrze poradzili sobie z tworzeniem wlasnegastiek
Zdajacy uzyskali za zadanigrednio 61% punktow. Wysokiredni wynik w kryterium tréci (68%)
swiadczy o tym,ze przekazanie informacji okdlenych w poleceniu nie sprawito maturzystom
wiekszych trudnéci. Najlepiej poradzili sobie z realizacgzwartego podpunktu polecenia, ktory
wymagat poinformowania, na co przezracnagro@ pienizna. Na podstawie informacji
otrzymanych od egzaminatorow ama stwierdzi, ze maturzyci mieli problemy z realizagj 3.
podpunktu polecenia, ktéry dotyczyt reakcji rodzicda sukces.

W kryterium spojnéci i logiki tekstu sredni wynik wynidst 73%. Za zakresodkéw gzykowych
zdapcy uzyskalisrednio 56%. Najmiszy sredni wynik (50%) otrzymali za poprawsto srodkow
jezykowych.
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Poziom rozszerzony

Maturzyéci, ktorzy przysipili do egzaminu maturalnego zzyka niemieckiego na poziomie
rozszerzonym, uzyskarednio 50% punktéw.

Bardzo wysokiredni wynik zdagcy osiagreli za zadania sprawdzgje rozumienie tekstow pisanych
i rozumienie ze stuchu (po 55%). Nieco2syy wynik uzyskali za zadania sprawdza tworzenie
wypowiedzi pisemnej (56%). Najtrudniejsze okazalky zadania sprawdzgje znajomé srodkow
jezykowych gredni wynik — 35%).

W obszarze rozumienia ze stuchu matsckyporadzili sobie lepiej z zadaniami sprawdegmi
ogolne rozumienie tekstu (zadania 1.1., 1.3. oraz-Zredni wynik 63%) ni z tymi, ktére wymagaty
znalezienia okrdonych informacji w tekcie (zadania 2.1.—2.4. oraz 3.1.—3.4redni wynik 53%).

Jednym z tatwiejszych spmd zada sprawdzajcych globalne rozumienie tekstu okazakp zdanie
1.3., ktére wymagato okékenia intencji nadawcy/autora tekstu. Poprawniewigzalo je 72%
maturzystow.

W nagraniu polecano udziat w ¢dizynarodowym konkursiegzykowym, a zadaniem zdgjych byto
okreslenie intencji autora tekstu.

Najtrudniejsze okazato esinatomiast zadanie 3.5., ktére sprawdzato wtrief¢ okreslania gtownej
mysli tekstu.

3.5. Wovon spricht der Professor?
Vom Einsatz eines Roboters an der Uni.
B. Von einer neuen Studienrichtung — Robotik.
C. Von seiner Veroffentlichung Uber Androiden.
D. Von seinen Vorlesungen Uber Androiden in Japan.

Poprawnej odpowiedz\. udzielito 44% zdajcych. O tym ze tekst dotyczy zastosowania robotéw na
uniwersytecigwiadcz nastpujace fragmenty nagranid/ann haben di§tudenten bemerkt, dass sie
einen Roboter vor sich haben? / Schliellich fidbgh einigen Studentinnen auf, dass die Bewegung
der Lippen und das, was sie hdrten, nicht ganz dibetimmten. Dadurch entdeckten sie, dass
ein Roboter vor ihnen stand. / Ich wollte, dass$tiegdenten den Eindruck haben, dass ich persédnlich
vor ihnen steheOk. 29% zdajcych wybrato bidna odpowied C. Prawdopodobnie nie znali
znaczenia stow&eroffentlichungktére wysipito w zadaniu. W telcie profesor Scharfe wiele razy
mowit

0 swoich wysipieniach publicznych, ktére zdaly prawdopodobnie rozumieli jakéerdffentlichung.

Umiejetnos¢ znajdowania w tedcie okra&lonych informacji sprawdzana byta w zadaniach 24—
oraz 3.1.-3.4., w ktérych zdaly oshgreli najbardziej zranicowane wyniki. Poprawnych odpowiedzi
udzielito od 40% do 74% zdgaych.

Zadanie 2.1. okazato eshajtatwiejszym w obszarze rozumienia ze stuchiksTelo tego zadania
dotyczyt uprawiania rinych dyscyplin sportowych. 74% zdaych wybrato poprawnodpowied C.
Diese Person hat unterschiedliche Sportdiszipliaesprobiert.Na poprawne rozwrzanie wskazywat
fragment, w ktérym kobieta informowata oznrodnych dyscyplinach sportu, ktére uprawiata:
Ich habe schon seit meiner Kindheit verschiedenert&pen ausgeibt, (...) von FulBball tber
Eishockey bis hin zum Rudern.
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Zadanie 3.4., sprawdaage & sam, umiegtnos¢, sprawito maturzystom do wigcej trudndci.

3.4. Wie ist die Beziehung des Professors zu sein®oppelganger?
A. Er betrachtet ihn als seinen Bruder.
Er empfindet Freude bei einem Wiedersehen.
C. Er mag ihn so wie seinen ehemaligen Professor.
D. Er redet mit ihm wie mit einem Arbeitskollegen.

Fragment transkrypciji:

Kobieta:  Und was fir eine Beziehung haben Sie zu lhrem Blggmger?

Mezczyzna: Ich weil3, dass er eine Maschine ist, und ich hab@ Problem, ihn im Blro
zuriickzulassen, wenn ich heimgehe. Aber manchrnainvich morgens hereinkomme
und ihn sehe, dann lachle ich und freue mich, blsch einen alten Freund treffen
wirde. Menschen kénnen Geflihle fir Androiden erkelit. Das hat mir auch der
japanische Professor erzahlt, der ahnliche Erfagenmit seinem Androiden hatte.

Prawidtowo rozwizato to zadanie 44% maturzystow. Wskazanie poprpadpowiedziB. wymagato
zrozumienia fragmentu tekstu, w ktorym profesor&@fehinformuje ze cieszy €, gdy widzi swojego
sobowtéra. Atrakcyjna okazatagsbiedna odpowied D. Wybralo p ok. 24% zdajcych. Mazna
przypuszczé, ze sugerowali si oni stowami profesora Scharfe..) als ob ich einen alten Freund
treffen wirde.Nie zwrécili uwagi na toze informacje o kontakcie z sobowtérem przedstawione
w tekscie nie dotycz kolegi z pracy ize profesor Schérfe nie wspomina o rozmowie ze sSwoim
sobowtorem, lecz o odczuwaniu radicz ponownego spotkania.

Warto take zwroct uwag; na zadanie 1.2., ktore sprawdzato ugtieg¢ oddzielenia faktéw od
opinii.

1.2. Welcher Satz ist nur_eine Meinungind keine Tatsache?
A. Schlafmangel tragt zu Ubergewicht bei.
B. Klimaanlagerbeeinflussen das Koérpergewicht.
ssen am spaten Abend verursacht Ubergewicht.

Transkrypcja tekstu 2.:

Wir bekommen viele Fragen zum Thema Abnehmen, zueispil: Macht Essen nagh
17.00 Uhr dick? Verursacht langes Schlafen Ubergfa®iln unserer Sendung versuchen wir, djese
Fragen zu klaren. Zuerst zum Schlaf: Wer wenigsrfanhf Stunden schlaft, leidet haufiger jan
Ubergewicht, haben Forscher herausgefunden. Vieldi€h zeigen auch, dass Menschen, dige in
klimatisierten Raumen arbeiten, dicker sind. Dengr &orper muss sich nicht mehr an
unterschiedliche Raumtemperaturen anpassen undauvetit weniger Kalorien. Aber ob spates
Essen unser Kdrpergewicht negativ beeinflussydlig unklar. Die wenigen Untersuchungen, die
es gibt, haben das nicht bestatigt.

Poprawnej odpowiedZL. udzielito 55% maturzystow, ktorzy uznali to zdam@&oping. Wskazywata
na to zawarta w t&kie informacjaze niejasny jest wpltyw pihego jedzenia na przyrost masy ciata,
gdyz nie potwierdzity tego badania. Kluczowe dla udzigh poprawnej odpowiedzi byty zdanksber

ob spates Essen unser Korpergewicht negativ baesifl ist vdllig unklar. Die wenigen
Untersuchungen, die es gibt, haben das nicht higstdaturzyéci, ktérzy wybrali bédne opcje A. lub
B. nie zwrdcili uwagi na taze zawarte w nich informacje o wptywie na nadwérpyt krotkiego snu
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oraz przebywania w klimatyzowanych pomieszczeniai®)s opiniami, lecz faktami, ktére zostaty
poparte badaniami.
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W obszarze rozumienia tekstéw pisanych adajepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdegini
umiejetnos¢ znajdowania okrdonych informacji w tekcie (zadania 4.1.-4.4. oraz 6.1., 6.3., 6.4. —
sredni wynik 60%) ni z tymi, ktore sprawdzaly ogolne rozumienie tekKg@adania 6.2., 6.5. sredni
wynik 43%).

Najtrudniejsze w obszarze rozumienia tekstow pishngkazato si zadanie 6.5., ktére wymagato
okreslenia gtébwnej myli tekstu.

6.5. Was ist der Hauptgedanke des Textes?
A. Alte Blcher eignen sich fur den Urlaub.
B. Der Abschied von gedruckten Blchern fallt nichtveeh
C. Der Wert von gedruckten Biichern nimmt immer mehr zu
er technische Fortschritt hat eine neue Ara ficHgiileser eingeleitet.

Poprawn odpowied D. wybrato 32% zdajcych. Autor tekstu opisywat prébsprzeday ksiazek,
towarzyszacych mu przez wiele lat. W antykwariacie zapropoaosv mu za nie niewiedk sung
pienidzy. Narrator jesfwiadomy,ze wynika to ze zmian, jakie dokonatg $ia rynku czytelniczym:
Dies lag nicht an meinen Buchern, sondern an déchtlen Zugang zu E-Bookdadmienia on tg ze
dziesic¢ lat temu mogt sprzedastay ksiazke za jedm czwart, ceny nowej.Najczsciej wybieran,
nieprawidtovg odpowiedz, byta opcja C., ktér wskazato ok. 32% maturzystow. Bymoze
zasugerowali gizawartymi w tekcie informacjamize w dzisiejszych czasach przybywaakek: 8,5
Milliarden Blicher stehen einer Schéatzung nach intstthen Haushalten herum. Mit jedem Jahr
kommen Uber 300 Millionen neue daklie zwrdcili uwagi na toze w tekicie chodzi o zwikszanie
sie ilosci ksiazek drukowanych, a nie ich wast.

Za zadania sprawdzgie umiegtnos¢ znajdowania w tedcie okrélonych informaciji zdajcy uzyskali
zréznicowane wyniki (od 49% do 73% poprawnych odpowipdz

Przyjrzyjmy st najtrudniejszemu zadaniu.

6.1. Bastian nahm das Buch in die Hand,

eiI es ihn irgendwie anzog.

B.weil der Umschlag farbig war.
C.weil er sich die Bilder ansehen wollte.
D.weil der Titel ihn an seinen Hunger erinnerte.

Fragment tekstu:
Bastian starrte auf das Buch, das Herr Koreanddrevan Handen gehalten hatte und das nun auf
dem Ledersessel lag. Er konnte seine Augen einfécit davon abwenden. Bastian hatte das

Geflhl, dass das Buch wie ein Magnet war. Bastidrerte sich dem Sessel und beriihrte das Buch
— und im gleichen Augenblick machte etwas in seiteneren ,klick!“. Bastian hatte das Gefiih
dass mit dieser Bertihrung etwas Neues begonnen Eathob das Buch hoch und betrachtete es
von allen Seiten. Der Buchumschlag war aus StagfrBDurchblattern sah er, dass die Schriff in

zwei verschiedenen Farben gedruckt war. Bilder gab keine, aber wunderschone, groRRe
Anfangsbuchstaben. Als er den Umschlag noch eirgeabuer betrachtete, entdeckte er dlan
zwei Schlangen, die sich gegenseitig in den Schw&sen und so ein Oval bildeten. Und da stand
der Titel: DIE UNENDLICHE GESCHICHTE.
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Prawidtowo rozwizalo to zadanie 49% zdajch. Aby wybré& poprawn odpowied A., naleato zrozumié
fragment tekstu, w ktorym podano powod, dla ktérBgstian signat po ksiazke: Bastian wzit do reki ksiazke,
gdyz byta ona ,jak magnes”. Atrakcyignokazata @ odpowied B., ktém wybratlo ok. 16% zdagych.
Prawdopodobnie powzali ja ze zdaniami w teicie: Der Buchumschlag war aus StoffBeim Durchblattern
sah er, dass die Schrift in zwei verschiedenen érarb gedruckt war.
W tekscie do tego zadania byta wprawdzie mowa o oktade®teriatu i dwukolorowym gimie, ale nie to byto
powodem, dla ktérego Bastian wdo reki ksiazke.

Najtatwiejsze okazato sizadanie 4.2.

In welchem Abschnitt erzahlt die Autorin

4.2. | von einer schweren und unbequemen Verkleidung? B

—

B. | Einmal musste ich mich als Uberdimensionaler Jabgkuaher verkleiden, das war har
verdientes Geld. Das Kostim wog namlich um dieZéhh Kilogramm, und die Hitze i

Innern war extrem, obwohl ein Miniventilator zur Iing integriert war. Wenn man
nicht zwischendurch eine Pause macht, halt mamudfakeinen Fall langer als anderthal
Stunden aus. Dazu kam, dass mich die Kinder stéaad@mssen wollten. Ein paar Kinder,,
die besonders lustig sein wollten, haben mich nehdhe zu Boden geworfen. Abef
trotzdem hat mir die Joghurt-Aktion viel Spafl? gehtac

(=)

Poprawn odpowied B. wskazato73% zdajcych.Wskazowl do wybrania prawidtowej odpowiedzi
byta informacja:Das Kostiim wog ndmlich um die finfzehn Kilogranmd, die Hitze im Innern war
extrem, obwohl ein Miniventilator zur Kihlung integt war. Zdapcy tatwo skojarzyli z tym
fragmentem zdanie informage, ze kostium, w ktory przebrategiautor, dao wazyt i byto mu w nim
bardzo gaico.

W arkuszu sprawdzana byta takumiegtnos¢ rozpoznawania zwekéw pomgdzy poszczegdlinymi
czgéciami tekstu.Sredni wynik za zadanie 5. sprawdzag & umiegtnos¢ wyniost 53%. Na uwag
zastuguje zadanie 5.3., ktore okazatorsijtrudniejsze.

Fragment tekstu:
Noch vor einigen Jahren war das Kloster Saint-Ma&utinbekannt. Selbst die meisten Schwejizer
haben nie von ihm gehort. Das lag wohl daran, das&losterbewohner mit den Touristen keinen
Kontakt haben wollten5.3.__D__ Dazu gehort unter anderem, dass das Kloster @t
Internetseite hat. Es gibt ein paar Blcher Uberkdaster, und wer den Weg zu ihm findet, kann
Teile (...)

Fragment zadania:

C. Denn der Schutzpatron dieses Klosters war dere eidensch mit dunkler Hautfarb
der heiliggesprochen wurde.

D. Erst vor Kurzem hat die Klosterfihrung, trotz gam Proteste der Ménche, die Tore des
Klosters ein wenig fur die AuRenwelt getffnet.

o

Prawidlowo rozwazato je 44% maturzystow, ktorzy wybrali opcp. Wskazanie poprawnej
odpowiedzi wymagalo powrania informacji z tekstuze mnisi niechtnie kontaktowali si

Z turystami, z informagjw zadaniu o otworzeniueklasztoru nawiat w ostatnim czasie. Ok. 15%
maturzystéw wybrato ktna odpowied C. Wstawiali wgc do tekstu zdanie mowde o patronie
klasztoru, ktory byt pierwszym kanonizowanym czakdarym. Takie uzupetnienie luki 5.3. nie
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tworzytoby jednak ecigu logicznego ze zdaniamiassadupcymi z luka: pierwszy czarnoskoéry
cztowiek byt patronem klasztoru, a nie pierwssola, ktéra odwiedzita klasztor.

Najnizsze wyniki maturz§ci uzyskali za zadania sprawdzzsg znajomé srodkow gzykowych
(sredni wynik — 35%). Najtrudniejsze bylo zadanie(@edni wynik — 22%). Zadanie polegalo na

przettumaczeniu nazyk niemiecki podanych wgyku polskim fragmentow zda

Najtrudniejsze okazatogizadanie 9.3.Romimo bolu glowy

habe ich keine Pause gemacht.

Poprawnie rozwizato je 15% zdapych. W celu poprawnego uzupetnienia luki ate wykazé sig
znajomdcia niemieckiego rzeczownikader Kopfschmerpraz jego deklinacji po przyimkuotz.

Trudne dla maturzystéw okazatye sibwniez pozostate zadania 9.1., 9.2. i 9.4. (odpowiedri®o2
34% i 17% poprawnych odpowiedzi). Zadanie 9.1. wyaha uzupetnienia zdania przymiotnikami
w funkcji przydawki. Wekszas¢ zdapcych wpisywata przymiotnikjung orazbekannt ale podawali
niewtasciwe kacowki tych przymiotnikbw. W zadaniu 9.2. nzédo uzupeini zdanie konstrukaj
bezokolicznikowq z zu Zdapcy wpisywali czsto stowaetwas besichtigenale konstrukcja ta nie
zawierala koniecznego uzupeinierda. Zadanie 9.4. wymagato od zdeych utworzenia zdania
przydawkowego, w ktérym powinien yastosowany zaimek osoboveh w celowniku. Problemem
dla zdagcych byt szyk zdania przydawkowegoayaie czasownikdeihenw czasie przesziym. €gto
zastpowali go czasownikiergeben.

Zadanie 8., ktore rowniesprawdzato znajomd6é srodkow gzykowych, sprawito zdagym wiele
trudnasci (sredni wynik — 32%). Polegato ono na uzupetnienizdeq z luk 8.1.—-8.4. jednym wyrazem
z ramki, przeksztatcaf go w taki sposob, aby powstat spéjny i logiczekst. Wyzwaniem dla
maturzystéw byly przede wszystkim zadania 8.2.,. 8.8.4. (odpowiednio 30%, 25% i 27%
poprawnych odpowiedzi). W zadaniu 8.2. wymagarycia czasownikabeobachtenw czasie
Prateritum, natomiast w zadaniu 8.3. uzupetnienia Wwyrazemspater,a w zadaniu 8.4. wyrazem
Ergebnisse.

Najtatwiejszym spéréd zada sprawdzajcych znajoméc srodkow gzykowych okazato sizadanie
7.1., ktére polegato na wybraniu Wavego rzeczownika uzupeilnigiego luk w zdaniu
informujacym o zoo w Lipsku.

Das erstKoala-Hausin der 138-jahriger7.1. des Zoos Leipzig wurde am 12. Mai feierlich
eroffnet.

7.1.
A. Zukunft

‘Geschichte

C. Veranstaltung
D. Gemeinschaft

Wiasciwego wyboru dokonato 60% maturzystéw, ktérzy ptapodobnie wzili pod uwag zawarg
w zdaniu informagj o konkretnym przedziale czasowym (138-letnia)wiaaali ja z rzeczownikiem
historia.

Ostatniy cze$¢ arkusza stanowita wypowiedpisemna. Za sformulowanie wypowiedzi pisemnej
zdapcy otrzymali srednio 56% punktow. Maturggi mieli do wyboru napisanie rozprawki
»Za i przeciw” na temat wykorzystywania tabletove lsmartfondéw do nauki podczas galekcyjnych
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lub artykutu, w ktorym mieli za zadanie zrelacjor@wprzebieg festynu ulicznego i zacit
czytelnikédw do organizowania podobnych imprez.
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W kryterium zgodnéci z poleceniem maturggi osagreli sredni wynik 59%. W przypadku
rozprawki, najcgsciej wybieranej formy wypowiedzi, problemem dla Wiezdapcych byto

sformutowanie prawidtowej tezy. Formutowali oniesto tez niezapowiadajca struktury rozprawki

argumentatywnej. W przypadku artykutu zggj mieli najczsciej problem ze sformutowaniem
zaclkety do organizowania podobnych imprez.

Najwyzszy sredni wynik zdajcy osiagreli w kryterium spojnéci i logiki (67%). Nizsze wyniki
zdapcy uzyskali za jak& jezyka. W kryterium zakresgrodkéw gzykowych osigreli sredni wynik
50%, a w kryterium poprawsoi srodkow gzykowych 47%. Nie zawsze stosowaliznérodne
i adekwatne do tematu oraz formy wypowiestzidki jezykowe, a bddy popetniane w pracachgsto
zaburzaty komunikagj
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,Pod lupa” — opisywanie reakcji innych oséb w wypowiedzi pismnej
na poziomie podstawowym

Zadanie 10. w arkuszu maturalnymezyka niemieckiego na poziomie podstawowym spravadzat
umiejetnos¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej. Nado napisa e-maila do kolegi z Niemiec.

Przyznano Ci nagroct pieniezna w konkursie na najciekawszy artykut prasowy w lokénej
gazecie. W e-mailu do kolegi z Niemiec:

. podaj tematyke swojego artykutu i uzasadnij jej wybor

. przedstaw okoliczndci, w jakich poinformowano Cig¢ o nagrodzie
. napisz, jak zareagowali Twoi rodzice na Twadj sukces

= poinformuj, na co przeznaczysz otrzymane piegize.

Maturzyéci generalnie dobrze poradzili sobie z przekazanigiormacji zawartych w poleceniu, co
potwierdza uzyskany przez nicnedni wynik w kryterium tréci, ktéry wyniost 75%. Najlepiegj
realizowali 4. podpunkt polecenia, ktéry wymagatinformowania, na co przeznacamagrod
pienigzna. Rownie realizacja 1. i 2. podpunktu polecenia nie sprawabiturientom wikszych
trudndci.

Jednak dla sporej grupy zdeych realizacja 3. podpunktu polecenia, czyli opisaeakcji rodzicow
na wig¢ o nagrodzie, okazatagdirudna. Warto w zvazku z tym dokoné&jego doktadniejszej analizy.

W 3. podpunkcie polecenia sprawdzane byly ¢mgice wymagania zawarte wPodstawie
programowej ksztatcenia ogdélnegazzyjka obcego nowgtnego:

5.6. Zdajcy przedstawia opinie innych oséb.

7.7. Zdagcy wyraa emocje (np. rad@, niezadowolenie, zdziwiepie
Zgodnie z definij stownika gzyka polskiego PWN reakcja to ,dziatanie lub ¢z#g jakiegd

stanowiska jako odpowiedha c@d”. Reakcja ha wydarzenia m® byt wyrazona poprzez dziatania,
emaocje i opinie, co ilustruje potsizy schemat.

/ DZIAtANIA

EMOCIE
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Realizupc omawiany podpunkt polecenia, zgaj mogt wykorzysté srodki leksykalno-gramatyczne
dotyczace:
— dziatay, np.Meine Eltern haben mich umarmt. / Meine Mama hahenkieblingsspeise gekocht.
/ Mein Vater hat mir ein neues Smartphone geschenkt
— emocji, np.Meine Mutter war sehr stolz auf mich. / Mein Vatear sehr zufrieden, dass ich
gewonnen habe. / Meine Eltern haben sich sehr gefdass ich den Erfolg erzielt habe.
— opinii, np. Meine Eltern fanden es wunderschon, dass ich dettb@eerb gewann. / Meine
Eltern haben es gut gefunden, dass ich den Prei®igeen habe.

A jak realizowali omawiany podpunkt polecenia maysci?
Zacznijmy od przyktadu, ktéry niemy uzna za rozwizanie zgodne z poleceniem.

Przyktad 1.

A 4
.................. Llting,. ELE [N V.2 YA .-'.‘.l.*,{{l. iedene. Qs bkt habew eng....
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W tym przykladzie zdapy rozpoczyna opis reakcji od przedstawienia emagjzicow. Nasipujace

po tym opisy dziaka rozwijaja t¢ wypowied. Skoro rodzice byli bardzo zadowoleni (z tekstu
poprzedzajcego ¢ czs$¢ wypowiedzi wiemy, ze z nagrody), to zorganizowali imprezDla
potwierdzenia swojego zadowolenia zagsiie¢ dziecka kupili mu prezent. Dowiadujemy sdéwniez,

ze mama ugotowata nagrodzonemu jego ulubiony podidetbne btdy jezykowe, ktdre pojawity si

w pracy, nie zaktocity komunikacji, a informacjajezytelna dla odbiorcy.

Kolejny przyktad na petne i poprawne rozwcie 3. podpunktu polecenia skupia Ba opisie reakcji
stownej, w ktorej zawarta jest opinia.

Przyktad 2.

Meane. ELtecn..a. . haben.... M. 94@{-3; .. Qratelict.....
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.. Meine.. MALEC.... 0. aR8L..... XA e
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W tym przypadku zdagy informuje,ze rodzice mu pogratulowali. Mama byta bardzo dunantata
wyrazit swop pewna¢ co do fantastycznych umégnosci pisarskich swojego dziecka. Byt togsio
wystepujacy w pracach sposob realizacji 3. podpunktu poliecen
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W kolejnym przyktadzie zdagy skupia si tylko na emocjach.

Przyktad 3.

gwfwm ..... n,nii ....... e %ﬁtfmnkﬂn d’mm_"ﬂmm ol ohe

W przyktadzie 3. zawarta jest nie tylko informacgje,rodzice byli zadowoleni ze zwysitwa swojego
dziecka, ale réwnig ze byli zaskoczeni i zarazem szgliwi.

Nie wszystkim tegorocznym maturzystom udate siealizowé& 3. podpunkt polecenia w stopniu
zadowalagcym.

Ponizej przedstawiono fragmenty prac, ktére ilustypowe bedy popetniane przez zdajych.

Zacznijmy od prac, ktére magwiadczy¢ o tym, ze maturzyci prawdopodobnie nie przeczytali lub
nie przeanalizowali doktadnie polecenia.

Przyktadami na to magby¢ prace, w ktérych zdagy pisali o reakcji rodzicoéw, ktéra nie dotyczyta
nagrody.

Taki problem ilustryj przyktady 4.1 5.

Przyktad 4.
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W powyzszej pracy zdapy opisuje dziatlania i emocje rodzicow. Nie sne jednak powizane
z informacj o odniesionym sukcesie, lecz z sytgatptyczca samego udziatu w konkursie. Zeiey
pisze wprawdzieze rodzice byli szegliwi i zawiezli swoje dziecko do lokalnej gazety (w doftey
zapewne do redakcji), jednak informacja, maj nadzieg na wygram, zmienia catkowicie wymow
tekstu. Zdajcy znatsrodki leksykalne,zeby opiséa dziatania, ale te dziatania nie byly reakcja
wygrarg w konkursie.
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Przykiad 5.
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W tym fragmencie pracy wygtuje opinia,ze konkurs jest dobry i bardzo znany. PotwiergZaj
opinie przeczytane przez rodzicéw w Internecie. Whewiedzi maturzysty wida ze znat adekwatne
srodki leksykalne, jednak zamiast przekazapinie rodzicOw o otrzymaniu przez niego nagrody,
przedstawit opirg 0 samym konkursie.

Kolejnym przykladem na tae zdajcy byt maze nie przeczytat lub nie przeanalizowat polecejeist,
praca, w ktorej maturzysta pisat o swojej reakajioaniesiony sukces.

Przyktad 6.

Zdajacy zamiast pisa o reakcji rodzicéw, poinformowat o swoich emocjach swoim szcgciu

w zwiazku z otrzymaniem nagrody, a nawet o swoich dziatdn Stwierdzenieze autor tekstu byt
szczs$liwy i pobiegt do rodzicow, absolutnie nie opisugakcji rodzicow. Wystarczyta twypowied
uzupelné w nasgpujacy sposob:lch war sehr glicklich. Natdrlich meine Eltern audbh bin zu
meinen Eltern gerannt, um ihnen meine Urkunde mere Sie haben mir sofort gratuliert und vor
Freude gelacht. Dann haben wir noch zusammen dieelseres gegessen

Jeszcze innym przyktadem na #® maturzysta najprawdopodobniej nie zapoznakgpoleceniem,
moze by¢ praca, w ktérej zdagy w ogole nie pisat o reakcji na wygeaw konkursie.

Przyktad 7.
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Zdajacy pisze o rodzicach, ale nie ma tu mowy o ich cgaka wygram w konkursie. Rodzice
powiedzieli, ze ich dziecko napisato najlepszy artykut. Jest tprawdzie przytoczenie opinii
rodzicéw, ktora odnosi sido faktu napisania artykutu. Nie jest ona zateakeg na zwycgstwo

w konkursie. Wystarczytaby tu jedna modyfikaciepy wypowied stata st poprawna, npMeine
Eltern haben sich gefreut, dass ich den bestekéirtjeschrieben habe und daflr einen Preis bekam.

Z kolejnej pracy mgna wnioskowd, ze maturzyci nie posiadali wystarczgiego zasobygrodkow
jezykowych,zeby rozwir¢ omawiany podpunkt polecenia.
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Taki problem ilustruje nagpujacy przyktad.
Przyktad 8.

W tym przypadku problemem jest nietrafne wykorzgmavyrazen (np. glicklich bekommgnktore
nie @ adekwatne do realizacji omawianego podpunktu goliec Uyte w tej wypowiedzbekommen
I durfen powodup niejednoznaczrid komunikatu. Pamtajmy, ze egzaminator ocenia
w pracach to, co jest napisane, a nie to, czegdyn@y; domysla¢. Wypowied maturzysty powinna
by¢ jednoznaczna i czytelna, axytia leksyka w sposob adekwatny dobrana do temato i
przekazywanych téei. W przyktadzie 8. trudno zrozuntigprzekazany komunikat. Zdajy pisze,ze
rozmawiat o swoim zwyestwie z rodzicami, a oni ,otrzymali bardzo z@u szcgzscie”.

| odpowiedzieli,ze ,wolno im zawié¢ go wraz z przyjaciékkw gory”.

Ostatni fragment jest przyktadem na @ maturzyci popetniali bédy jezykowe, ktére zakidcaty
komunikacg w takim stopniuze 3. podpunkt polecenia nasdo uzna jako nieugty w pracy.

Przyktad 9.
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W powyzszej wypowiedzi zaburzeniagykowe g bardzo dae. Nie wynika z niejze jest tu opisana
reakcja rodzicéw na zwygstwo ich dziecka. Mzemy jedynie domla¢ sig informacji o pomocy
rodzicéw przy pisaniu artykutu i o tynke bardzo kochajswoje dziecko. Ten opis ma niewiele
wspoblnego z realizagj jakiej oczekujemy.

Biorac pod uwag typowe bkdy popelniane przez zdajych przy tworzeniu wypowiedzi pisemnej,
warto w procesie dydaktycznym zwréciwag: ucznidow na:
* uwazne czytanie polecenia oraz jego anglizorientowanie si w tematyce, ktéra ma by
poruszona w teicie
 dobieranie precyzyjnych sformutowao przekazania informacji wskazanych w poszczegbin
podpunktach polecenia: nie odbieganie od tematatostbo podanie dodatkowych szczegotow,
dzieki ktérym informacja bdzie wyczerpujca, a realizacja danego podpunktu polecenia w peni
zadowalajca
» adekwatny dobor stownictwa i struktur gramatycznymh. przy nazywaniu emocjv@r Freude
lachen itd.), przy podawaniu opinii dfe Eltern bewunderten mein Engagement in den
Umweltschutitd.), przy stosowaniu czasu przesziego do retemj@nia wydarze z przesziéci
(Ich fuhr in die Altstadt. Da warteten auf mich meekreundeitd.)
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 regularne wykonywaniéwiczeh gramatycznych, ktore przyczynsic do redukcji lub eliminaciji
btedow jezykowych.



Jezyk niemiecki 33

Whioski

Na podstawie analizy wynikbw egzaminu gyka niemieckiego mma wychgnaé¢ nasepujace
whnioski, ktdre usprawniprae z maturzystami w kolejnych latach:

7
0.0

Wyniki osiagnicte przez maturzystéw pokazuye dwze wyzwanie stanowity zadania sprawdzaj
umiejetnos¢ okreslania gtdwnej myli tekstu (na poziomie podstawowym i rozszerzonyargz
umiejetnos¢ okreslania poszczegodlnych exi tekstu (na poziomie podstawowym). Warto zwtaca
uwag; uczniom,ze wskazanie gtownej ndly tekstu czy gtébwnej méli poszczegolnych eZci
tekstu jest madiwe po zapoznaniu @iz tekstem / z cZciami tekstu w cakri. Naley
koncentrowa sie nie na wybranych szczegoétach, lecz rozumieniu roegd sensu tekstu /
poszczegoblnych ezci tekstu. Wskazane jest, by uczniowie wiedzielk maze by¢ sformutowany
trzon tego typu zad&a np. Diese Person spricht tber ... / Der Text handelt von Na lekcji
uczniowie mog podawé& dokaczenie podanych tu zflapo wystuchaniu lub przeczytaniu
krétkich tekstow.

Na poziomie podstawowym niskie wyniki uzyskali teggzni maturzyci w zadaniu
sprawdzacym umiegtnosé okreslania intencji nadawcy/autora tekstu w obszarzeimoenia ze
stuchu. Podczagwiczenia rozumienia ze stuchu warto w fazie popragdej stuchanie tekstu
zwrOcik uwag; na wyte w zadaniu zwroty, a w szczeg@dnbna czasowniki okigajace intencje
nadawcy/autora tekstu, nwill empfehlen / loben / kritisierten / raten / va@n Czasowniki te nie
musz wystapi¢ w tekscie, ale caly tekst me stanowd ich synonimiczny odpowiednik. Innym
¢wiczeniem mae by proba formutowania przez uczniow tekstow intenggntak, by nie ¢
kluczowego stowa, ale wyraznp. prébg, zal, przeprosi kogas, zaprost na cg, skrytykowa ccs.
To wwiadomi im, jakiesrodki jezykowe mog pojawi sie w wypowiedzi, gdy jej autor przekazuje
intencg.

Zadania sprawdzage znajoméc srodkow gzykowych byty problemem dla zdgyych na poziomie
podstawowym i poziomie rozszerzonym. Znajétérodkow gzykowych sprawiata problem nie
tylko w zadaniach sprawdzajych & umiegtnosé, ale pdrednio te w zadaniach z obszaru
wypowiedzi pisemnej, rozumienia ze stuchu i rozunadekstu pisanego. Bez znajaioiostruktur
leksykalno-gramatycznych nie jest giwe zrozumienie tekstow i téei zada, a take realizacja
wypowiedzi pisemnej zgodnej z poleceniem. Istotest,j aby uczniowie mieli nibwosé
¢wiczenia nie tylko sprawrici receptywnych, ale tesprawndci produktywnych, wykorzystag
struktury leksykalno-gramatyczne zawarte w tekstap®d stuchu. Struktury leksykalne
i gramatyczne powinny ky¢wiczone w konteicie, a nie w oderwaniu od niego. Sukceszeno
zapewnt systematyczne wykorzystywanie nowej leksyki i notwgagadni@ gramatycznych, np.
poprzez pisanie e-maila, dokonywanie wpisow narfprpisanie bloga oraaviczenia utrwalajce,
np. grupowanie wyrazéw wedtug kategorii, zastosowamyrazéw w pytaniach lub krétkich
historyjkach, gra memory itd.

W wypowiedzi pisemnej na poziomie podstawowym zcaj mieli problemy z realizagj

3. podpunktu polecenia, ktéry dotyczyt reakcji nedzv na wygraa w konkursie. Nalgy zwrécic
uwag: uczniom, ze tworzenie wypowiedzi pisemnej musicbyawsze poprzedzone wnikiw
analizy polecenia. Warto zastanawsig, jakie umiegtnosci z podstawy programowej sprawdzane
Sa W zadaniu, np. czy jest to przedstawianie opmiych osob, wyraanie emocji itd. Precyzyjne
przekazanie informacji zapewni analizaasownikéw @ytych w poszczegdinych podpunktach
polecenia (np. wyjmij, zapytaj, zrelacjonuj, opisz). Istotne jest, byapcy formutowat swaj
wypowiedz zgodnie z podpunktami polecenia i nie odchodzitteshatu.Nalezy tez pamgtac

0 dodatkowych uwagach umieszczonych pod polecenididre przypominaj o rozwijaniu
wypowiedzi. Wypowied minimalna powinna hytak rozbudowana o dodatkowe szczegoétly, aby
odbiorca byt w pelni poinformowany w zakresie wyraagj informacji. Odpowiednie pog#ania
logiczne w obgbie zda i catego tekstu, zadowaday zakres srodkdéw gzykowych oraz
prawidtowe wycie srodkdw gzykowych zapewnmi wysoky ocere pracy przysziego maturzysty.



